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DIRETORIA LEGISLATIVA 
SeATA 

LEGISLATURA 2021 A 2024 

APROVADA PELO PLENÁRIO EM 26/8/2024 

Reunião Ordinária do dia 21 de agosto de 2024 
Presidente: vereador Caio André Pinheiro de Oliveira  

Secretário-Geral: vereador João Carlos dos Santos Mello  

 

No dia vinte e um de agosto do ano de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e 

quinze minutos, realizou-se a sessão ordinária da Câmara Municipal de Manaus, no 

plenário Adriano Jorge, em sua sede própria, na rua Padre Agostinho Caballero 

Martin, n. 850, São Raimundo, nesta Capital, Estado do Amazonas, presidida pelo 

vereador Caio André Pinheiro de Oliveira, do União Brasil (União); e, 

eventualmente, pelos vereadores Éverton Assis dos Santos, do União Brasil 

(União); e Elissandro Amorim Bessa, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); 

secretariada pelo vereador João Carlos dos Santos Mello, do Republicanos. 

PRESENTES, ainda, os vereadores Francisco Carpegiane Veras de Andrade, Raiff 

Matos Silva Vasconcelos e Marcel Alexandre da Silva, do Partido Liberal (PL); 

Cícero Custódio da Silva, do Partido dos Trabalhadores (PT); Diego Roberto 

Afonso e Maria Jacqueline Coelho Pinheiro, do União Brasil (União); Gilmar de 

Oliveira Nascimento, Manoel Eduardo dos Santos Assis, Eduardo Assunção 

Alfaia e Joelson Sales Silva, do Avante; Dione Carvalho dos Santos, Rosinaldo 

Ferreira da Silva e Alonso Oliveira de Souza, do Agir; Ivo Santos da Silva Neto, do 

Partido da Mulher Brasileira (PMB); Márcio José Maia Tavares, Roberto Sabino 

Rodrigues e Daniel Amaral Vasconcelos, do Republicanos; Jaildo de Oliveira 

Silva, do Partido Verde (PV); François Vieira da Silva Matos, Jander de Melo 

Lobato e Samuel da Costa Monteiro, do Partido Social Democrata (PSD); Isaac 

Tayah, João Kennedy de Lima Marques e Robson da Silva Teixeira, do Movimento 

Democrático Brasileiro (MDB); Marcelo Augusto da Eira Corrêa e Carmem Glória 

Almeida Carratte, do Partido Socialista Brasileiro (PSB); Elan Martins de Alencar e 

Wallace Fernandes de Oliveira, do Democracia Cristã (DC); Rosivaldo Oliveira 

Cordovil, do Partido da Social Democracia Brasileira (PSDB); Rodrigo Guedes 

Oliveira de Araújo e Lissandro Breval Santiago, do Progressistas (PP); William 

Robert Lauschner, do Cidadania; e Thaysa Lippy Silva de Souza, do Partido da 

Renovação Democrática (PRD). JUSTIFICADA a ausência dos vereadores Allan 

Campelo da Silva e Yomara Jesuína Lins Rodrigues, do Podemos; David Valente 

Reis, do Avante; e Luís Augusto Mitoso Júnior, do MDB, conforme os Memorandos 

n. 042/2024 – GVAC e n. 039/2024 – GVYL; n. 028/2024 – GVDR; e n. 040/2024 – 

GVM, respectivamente. Havendo quórum regimental e invocando a proteção de 

Deus, o Presidente declarou aberta a reunião e, na sequência, o secretário, 

vereador João Carlos, leu a Ata da sessão ordinária do dia vinte de agosto do ano 

em curso. Em seguida, o Presidente deu início à TRIBUNA POPULAR requerida 

pelo vereador Bessa, com o tema: “Inclusão dos nutricionistas nas equipes 
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multiprofissionais das Unidades Básicas de Saúde – UBSs do município de 

Manaus”. Ato contínuo, convidou o propositor para assumir a presidência dos 

trabalhos e saudou os convidados que se encontravam no plenário. O Presidente 

em exercício, vereador Bessa, saudou a todos, destacou a importância do assunto 

que seria discutido e chamou para compor a Mesa, os seguintes convidados: S. S.ª, 

a presidente do Sindicato dos Nutricionistas do Amazonas, Senhora Veridiana 

Marreira de Lima Lopes; e os nutricionistas Israel Cardoso, Tatiana Luz e Eduardo 

Garcia. Na sequência, foi exibido um vídeo contendo a fala da representante do 

Conselho Federal de Nutrição – CFN na região Norte sobre a importância da 

alimentação como fator de proteção e promoção à saúde; os riscos e os impactos da 

má-alimentação na vida da população; e a importância do fortalecimento nutricional 

e do nutricionista na Atenção Primária à Saúde – APS. Após, o Presidente 

concedeu a palavra à convidada. Com a palavra, a nutricionista Veridiana Lopes, 

cumprimentou a todos, fez a sua apresentação pessoal e agradeceu a Deus pela 

oportunidade de participar do expediente. Prosseguindo, destacou a importância da 

profissão de nutricionista para a construção de uma alimentação saudável e para a 

prevenção de tratamentos e doenças relacionados à nutrição, destacando a 

necessidade da inclusão dos profissionais nas equipes multiprofissionais de saúde 

para uma abordagem abrangente e eficaz no enfrentamento de doenças, além de 

orientações alimentares personalizadas e desenvolvimento de programas de 

educação nutricional, garantindo que os pacientes recebessem suporte necessário 

para bons hábitos. Finalizando, a convidada parabenizou a todos os nutricionistas 

pela celebração do Dia do Nutricionista, comemorado em trinta e um de agosto. O 

Presidente agradeceu à convidada pelo pronunciamento e defendeu a inclusão dos 

nutricionais nas Unidades Básicas de Saúde – UBSs. Manifestaram-se na Tribuna, 

os vereadores Caio André e Rodrigo Guedes. O Presidente concedeu a palavra à 

senhora Veridiana, para suas considerações finais. Em suas considerações finais, 

a nutricionista Veridiana Marreira, destacou a importância do fortalecimento da 

saúde básica para evitar que não houvesse superlotação na alta complexidade, 

salientando que enquanto o trabalho dos médicos era curativo, o dos nutricionistas 

era preventivo. Ao final, agradeceu ao vereador Bessa e a todos os presentes. Às 

dez horas e dez minutos, o Presidente informou aos vereadores que o Projeto n. 

243/2024 para a inclusão dos nutricionistas nas UBSs estava tramitando nas 

comissões da Casa e esperava que fosse votado ainda no ano em curso, encerrou a 

tribuna e suspendeu a sessão para a despedida dos convidados. Na reabertura, às 

dez horas e treze minutos, o vereador Caio André retomou a presidência e deu 

continuidade aos trabalhos. Em Questão de Ordem, a vereadora Prof.ª Jacqueline 

pediu um minuto de silêncio pela morte da professora Eglantina. O Presidente 

acatou o pedido e, após a homenagem, passou os trabalhos para o PEQUENO 

EXPEDIENTE, anunciando os vereadores inscritos. O primeiro orador, vereador 

Marcel Alexandre, destacou a importância do Agosto Lilás, mês de conscientização 

e combate à violência contra a mulher, salientando que era uma campanha 

estabelecida pelo governo federal e que a escolha se deu pela sanção da Lei Maria 

da Penha (Lei Federal n. 11.340/2006), uma referência fundamental no 
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enfrentamento da violência doméstica no Brasil. O parlamentar registrou o aumento 

do número de casos, que aconteciam principalmente no interior das residências das 

vítimas e defendeu a importância da Lei n. 2.472/2019, proveniente do PL n. 

271/2017, de sua lavra, que dispunha sobre o uso de espaços públicos de 

publicidade para campanhas educativas de combate a atos de violência, além de 

promover a reintegração social e a autonomia das mulheres, contribuindo para a 

construção de uma sociedade mais justa e igualitária. Por último, ressaltou a 

necessidade de uma campanha para implementar competições esportivas entre 

mulheres cisgênero e transgênero com trans, para que não houvesse nenhum tipo 

de vantagem e comentou sobre o que, a seu ver, foi profanação da Santa Ceia, que 

aconteceu na abertura dos jogos Olímpicos de Paris, protestando veementemente. 

O Presidente afirmou que as disputas esportivas não tinham a ver com sexualidade, 

afirmando que não era contra a participação de transgêneros no esporte, desde que 

competissem entre si, por meio da criação de uma nova modalidade. O segundo 

orador, vereador Rodrigo Guedes, parabenizou os profissionais da educação da 

cidade de Manaus pelo resultado do Índice de Desenvolvimento da Educação 

Básica – Ideb, com a quinta colocação nos anos finais do ensino fundamental; fez 

um breve histórico das colocações do município no ranking; e comentou sobre o 

desmonte que a Prefeitura de Manaus vinha fazendo com os supracitados 

profissionais. Ele discorreu sobre o assédio moral que os profissionais vinham 

sofrendo, em razão do pleito que se avizinhava, para declararem apoio ao atual 

prefeito de Manaus, David Almeida, e vereadores da situação, sugerindo ao 

Presidente Caio André a criação de uma comissão para visitar as escolas e coibir 

atos intimidatórios; destacou o empenho dos professores e ressaltou que no ano 

anterior conseguiu elevar a reposição proposta pela Prefeitura em quase 1% e, no 

ano em curso, contribuiu para a derrubada do projeto que propunha 1,25%. 

Prosseguindo, cobrou da Prefeitura a contratação de psicólogos e assistentes 

sociais, em cumprimento à Lei n. 13. 935/2019; o pagamento da progressão dos 

professores; a revisão do Plano de Cargos, Carreiras e Remuneração – PCCR dos 

servidores; e a realização do concurso público para o provimento de cargos. 

Concluindo o seu discurso, declarou que a conquista pertencia aos profissionais da 

educação e não ao Prefeito de Manaus. O vereador Éverton Assis assumiu a 

presidência dos trabalhos. O terceiro orador, vereador Caio André, denunciou que, 

mais uma vez, os moradores da zona Leste, principalmente, os bairros Jorge 

Teixeira e Zumbi, estavam sem água desde às cinco horas, falou sobre os prejuízos 

causados à população e o desserviço da empresa Águas de Manaus, e cobrou a 

Agência Reguladora dos Serviços Públicos Delegados do Município de Manaus – 

Ageman para que aplicasse as multas previstas no contrato, tendo em vista que a 

falta de regulamentação foi suprida pela CPI da Casa, por meio do Termo de 

Ajustamento de Gestão – TAG.  Continuando, divulgou e comentou um vídeo 

mostrando uma cratera no bairro Vieiralves, em frente ao centro comercial, que 

rompeu pela segunda vez, prejudicando a venda dos comerciantes e causando 

engarrafamento, frisando que a Prefeitura não tomava providências e encaminharia, 

novamente, um requerimento à Secretaria Municipal de Infraestrutura – Seminf, 
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solicitando a realização do serviço, independentemente de responsabilidades e, por 

fim, chamou a atenção do diretor-presidente da Ageman para que se fosse 

responsabilidade da supracitada empresa, cobrasse a execução do serviço. O 

quarto orador, vereador Diego Afonso, discorreu sobre o tema abordado pelo seu 

antecessor, destacando a efetividade do TAG; pediu o cumprimento da 

apresentação do relatório bimestral previsto, para o cumprimento do acordo, a fim de 

que não houvesse judicialização; e ressaltou que a quebra do contrato causaria 

prejuízo à população, em razão da redução tarifária. O parlamentar comentou sobre 

os transtornos causados aos moradores dos bairros Glória e São Raimundo pela 

intervenção que a concessionária realizou na ponte Eurico Gaspar Dutra, conhecida 

como “ponte do Bariri”; e declarou que era necessário um posicionamento da 

Procuradoria da Casa, para que o TAG fosse cumprido integralmente. Prosseguindo, 

fez menção ao Dia Nacional da Habitação, data que destacava a importância de 

garantir o direito fundamental de todo cidadão à moradia digna; comentou sobre os 

avanços conquistados pelo Governo do Amazonas, por meio do programa 

“Amazonas Meu Lar”, que vinha reduzindo o déficit habitacional do Estado e da 

capital amazonense; enalteceu o trabalho do presidente da Comissão de Habitação 

e Regularização Fundiária da Casa; e registrou o êxito da entrega das matrículas e 

registros de imóveis aos moradores do residencial Petrópolis. Finalizando, enalteceu 

a política habitacional do governo do Estado. O vereador Caio André reassumiu a 

presidência dos trabalhos. A quinta oradora, vereadora Prof.ª Jacqueline, 

lamentou a morte prematura da gestora e amiga Eglantina Pinheiro; parabenizou os 

professores e todos os profissionais da educação, por não medirem esforços para 

fazer com que a educação do município de Manaus galgasse melhor colocação no 

Ideb; e lamentou a falta de reconhecimento e valorização dos supracitados 

profissionais, por parte do Executivo Municipal, haja vista, o reajuste insignificante 

de 3,69%. A parlamentar criticou a paralização das obras de reforma das escolas do 

município, citando a Padre Calleri, localizada no Km 16 da BR 174, e por fim, 

solidarizou-se com os gestores que eram seus amigos que foram afastados, em 

represália por ela não ter aprovado o pedido de empréstimo da Prefeitura, afirmando 

que foram injustiçados, e reconheceu o trabalho deles para a conquista nacional. O 

sexto orador, vereador Eduardo Alfaia, também parabenizou os profissionais e os 

estudantes da rede pública municipal de ensino, assim como, toda a equipe da 

Secretaria Municipal de Educação; enalteceu a gestão do prefeito David Almeida, 

ressaltando o trabalho de intensificação do engajamento dos pais no processo de 

ensino-aprendizagem, fortalecendo a relação escola/comunidade; e justificou a 

queda no índice da educação do município, em dois mil e vinte e um, em razão da 

pandemia da covid-19, como acontecera em todo o país. O parlamentou afirmou que 

o resultado no Ideb foi decorrente da união de esforços, inclusive, do parlamento 

municipal, que possibilitou, por meio da aprovação de matérias, a melhoria da 

educação, de igual modo, do investimento da Prefeitura na capacitação dos 

professores. Encerrando, lamentou algumas falas de seus pares em defesa de 

pessoas que não tinham comprometimento com a educação e criticou a situação da 

educação estadual, citando a demissão de gestores que não apoiavam o candidato 
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do partido do governador do Estado, a falta de merenda escolar e de 

condicionadores nas salas de aula, material de expediente, de higiene e de limpeza, 

apelando àqueles que criticavam a educação municipal, para que questionassem a 

falta de escola estadual na zona Rural da cidade. O sétimo orador, vereador 

William Alemão, pediu explicações ao Presidente Caio André sobre as 

inconsistências no Edital n. 001/2024 do concurso público para provimento de 

cargos e cadastro de reserva da Câmara Municipal de Manaus. O Presidente 

esclareceu que os editais publicados na manhã em curso eram fakes e o único 

oficial do certame, referente às vagas de nível médio, foi divulgado pela Casa, no dia 

anterior, informando que os editais para vagas de nível superior e Procurador 

estavam em fase final de elaboração e seriam oficialmente divulgados até o início da 

próxima semana. Ao final, repudiou quaisquer tentativas de descredibilizar o 

certame, do qual as etapas tinham atendido todas as exigências legais, com a 

devida publicidade e transparência. O oitavo orador, vereador Éverton Assis, 

divulgou estatística sobre o aumento das mortes no trânsito na cidade de Manaus, 

não só pela imprudência de motoristas e pedestres, mas por negligência do poder 

público nas fiscalizações; afirmou que toda a sociedade precisava contribuir para a 

redução de acidentes, citando o exemplo de manobras proibidas no canteiro central 

da avenida do Turismo, e destacou a  importância da educação para o trânsito na 

redução de acidentes e de punições severas aos infratores. Encerrando, declarou 

que os debates dos vereadores deveriam convergir para o bem da população. Em 

Questão de Ordem, o vereador Dione Carvalho parabenizou o governador Wilson 

Lima, o secretário de Segurança Pública do Amazonas, Vinicius Almeida; o 

comandante-geral da Polícia Militar, coronel Marcos Klinger; e o comandante da 30.ª 

Companhia Interativa Comunitária – Cicom, major Aldivan Júnior, pelo fortalecimento 

da segurança pública, por meio de ações ostensivas na zona Leste de Manaus para 

o combate à marginalidade. Nada mais havendo a tratar, o Presidente 

encerrou a sessão às onze horas e quinze minutos. E, para que conste, eu, 

............................................... (Ana Maria Rocha Veiga), lavrei a presente Ata que, 

depois de lida e aprovada, foi assinada nos termos do Regimento Interno da Câmara 

Municipal de Manaus. 
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